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国务院关于2012年度国家科学技术奖励的决定

根据《国家科学技术奖励条例》的规定，经国家科学技术奖励评审委员会评审、国家科学技术奖励委员会审定和科技部审核，国务院批准并报请国家主席胡锦涛签署，授予郑哲敏院士、王小谟院士2012年度国家最高科学技术奖；国务院批准，授予“水稻复杂数量性状的分子遗传调控机理”等41项成果国家自然科学奖二等奖，授予“飞机钛合金大型复杂整体构件激光成形技术”等3项成果国家技术发明奖一等奖，授予“修复周围神经缺损的新技术及其应用”等74项成果国家技术发明奖二等奖，授予“嫦娥二号工程”等3项成果国家科学技术进步奖特等奖，授予“盾构装备自主设计制造关键技术及产业化”等22项成果国家科学技术进步奖一等奖，授予“特色热带作物种质资源收集评价与创新利用”等187项成果国家科学技术进步奖二等奖，授予美国化学家理查德•杰尔等5名外国专家中华人民共和国国际科学技术合作奖。
1月18日，中共中央、国务院在北京人民大会堂隆重举行国家科学技术奖励大会。胡锦涛、习近平、温家宝、李克强、刘云山出席大会并为获奖代表颁奖。中共中央总书记、中共中央军委主席习近平主持大会。国务院总理温家宝讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强宣读《国务院关于2012年度国家科学技术奖励的决定》。

（来源：科技部，2013年1月18日）

2013年全国科技工作会议在京召开

实施创新驱动发展战略 扎实做好2013年科技工作

1月19日，2013年全国科技工作会议在京召开。全国政协副主席、科技部部长万钢作工作报告。科技部党组书记、副部长王志刚主持会议。    
万钢在工作报告中回顾2012年科技工作，总结五年来科技改革发展取得的成就和经验，研究部署2013年工作。万钢强调，2013年是深入贯彻落实党的十八大精神的开局之年，是实施“十二五”规划承前启后的关键一年。做好今年科技工作，必须加快实施创新驱动发展战略，全面落实全国科技创新大会各项任务，着力深化科技体制改革，着力提高科技创新能力，充分发挥科技支撑引领作用，攻坚克难，真抓实干，实现科技改革发展新突破，为提高经济增长质量和效益、保障和改善民生做出新贡献。
万钢提出2013年主要推进以下十大重点任务： 全面贯彻落实全国科技创新大会和中央6号文件精神，认真落实深化科技体制改革的各项任务；深入实施国家技术创新工程，强化企业技术创新主体地位；深入实施国家科技重大专项，加快培育发展战略性新兴产业；加强战略高技术的前瞻部署，抢占未来竞争制高点；加强高新技术集成示范和产业化，支撑产业结构调整；加强基础研究，提升科技持续创新能力；加强农业科技创新创业，促进城乡发展一体化；加强科技惠民，促进文化、社会和生态文明建设；加强基层科技工作，促进区域创新发展；深化科技开放合作，提升科技发展的国际化水平。万钢要求各级科技管理部门要把学习贯彻落实党的十八大精神作为当前和今后一个时期的首要任务，切实把思想和行动统一到中央的要求上来，深入学习领会党的十八大精神，改进工作作风，加强能力建设，加强反腐倡廉建设。
（来源：科技部，2013年1月21日）

《国家重大科技基础设施建设中长期规划》讨论通过

2013年1月16日，国务院总理温家宝主持召开国务院常务会议，讨论通过《国家重大科技基础设施建设中长期规划（2012－2030年）》。    

《国家重大科技基础设施建设中长期规划》明确了未来20年我国重大科技基础设施发展方向和“十二五”时期建设重点。未来20年，要以提升原始创新能力、支撑重大科技突破和经济社会发展为目标，针对科技前沿研究和国家重大战略需求，以能源、生命、地球系统与环境、材料、粒子物理和核物理、空间和天文、工程技术等7个科学领域为重点，加快我国重大科技基础设施建设。“十二五”时期，选择我国科技发展急需、具有相对优势和建设条件较为成熟的领域，优先安排海底科学观测网、精密重力测量研究设施等16项重大科技基础设施建设。会议要求健全协同创新和开放共享机制，加大投入力度，完善管理制度，全面提升重大科技基础设施建设水平和运行效率。

（来源：科技日报，2013年1月17日）
973计划启动梯级水库群风险机制与安全防控理论项目

近日，973计划“梯级水库群全生命周期风险孕育机制与安全防控理论”项目启动会在北京召开。该项目针对我国长流域梯级水库群的风险与安全防控问题，研究梯级水库群的风险孕育机理及灾害链效应、梯级水库群风险设计论与安全防控机制、梯级水库群风险预警与应急处置机制等关键科学问题，为从源头规避风险与统筹防控提供科学基础。该项目由中国水科院牵头，联合国内高校、研究所和有关企业，构筑了一支长期从事水循环、水工结构、水工材料等领域研究的优秀科研团队，将为我国发展水库群系统优化和调控理论和方法奠定基础。

（来源：科技部，2013年1月18日）
973计划启动高性能声功能材料研究项目

近日，973计划“高性能声功能材料研究及其在高端超声换能器中的集成”项目启动会在哈尔滨召开。我国超声设备产业规模庞大但整体技术水平较低，高端产品被发达国家垄断，根本原因是超声换能器这一核心部件与国外差距较大，成为制约我国超声探测设备产业发展的颈瓶。该项目针对医疗诊断、工业无损检测和水下通讯等国家重大需求，研究弛豫铁电单晶巨压电性的影响因素、大尺寸弛豫铁电单晶制备的调控机制、超声复合材料中的宽频带声传输和吸收机理，以及三类不同声功能材料集成的结构协调增益研究，将为推动我国高端超声探测系统的发展奠定科学基础。
（来源：科技部，2013年1月18日）
国防科大创造超精加工奇迹

——亚纳米“中国精度”

超精密加工是以高精度为目标的先进制造技术。面对我国光学零件制造水平的窘境，国防科大精密工程创新团队在李圣怡教授率领下，跳过一、二代光学零件制造加工技术，直接瞄准基于可控柔体制造的第三代光学加工方法开展攻关，在国内首次研制出拥有自主知识产权的磁流变、离子束两种超精抛光装备，创造了我国光学零件加工亚纳米的“中国精度”奇迹，成为继美、德之后第三个掌握高精度光学零件制造加工技术的国家，也是目前世界上唯一同时具有磁流变和离子束抛光装备研发能力的国家。

近3年来，该团队与中科院、中国航天科技集团、中国航空工业集团等合作，推动我国空间光学、高端装备制造发展，自主研制出两大类7个型号的磁流变和离子束抛光机床，为“极大规模集成电路制造装备与成套工艺”“高分辨率对地观测系统”等3个国家重大科技专项提供技术保障和装备支撑，解决了一系列制约其创新发展的技术难题。

（来源：科技日报，2013年1月22日）
我研制出世界上第一个量子路由器并成功演示

我国在全量子网络研究领域取得关键技术突破，研制出世界上第一个量子路由器并在实验室成功演示。量子路由器是全量子网络中一个重要的量子器件。该研究基于973计划重大科学问题导向项目全量子网络项目，由著名计算机专家、图灵奖得主、清华大学交叉信息研究院教授姚期智领军。姚期智团队首次在实验中演示了全量子路由器，实现了量子控制信号控制量子信号所经的路径。美国《连线》杂志称，科学家利用基于纠缠光子的量子路由器展示量子网络，清华大学的科研人员建造了世界上第一个量子路由器。

（来源：科技日报，2013年1月24日）
继美日之后我国成第三个独立掌握温差能发电技术国家

近日，由国家海洋局第一海洋研究所研究员刘伟民承担的“十一五”国家科技支撑计划15千瓦温差能发电装置研究及试验项目通过验收，标志着我国科学家对海洋能量的利用更进了一步。与美日两国相比，刘伟民团队设计的热力循环方式发电效率更高。例如美国朗肯循环的发电效率为3%，日本上原循环的发电效率是4.9%，我国研究的国海循环发电效率能达到5.1%。这意味着“在相同投资的情况下，他们要建两个甚至3个电站才和我们一个电站的发电量相同，因此可以大幅度节省投资。” 

（来源：科技日报，2013年1月23日）
国内首台海洋潮流发电设备胶州问世

国内首台利用海洋潮流发电的新型永磁直驱式发电装置日前在青岛胶州市的青岛海斯壮铁塔有限公司问世。据青岛海斯壮有限公司总经理助理王同学介绍，利用潮汐发电不新鲜，我国从上世纪80年代开始，在沿海各地区陆续兴建一批中小型潮汐发电站，比如浙江省的江夏潮汐发电站。
从2010年开始，青岛海斯壮铁塔有限公司开始与中国海洋大学、哈工大威海校区联合开发研制海洋潮流永磁直驱式发电设备。项目借鉴欧洲成熟经验，吸收最新技术，实现先进的潮流发电装置部件和整机的本土化生产。该潮流发电装置的系统能量转化效率大于30%。由于采用世界大型主流风机的永磁直驱技术，能耗较小，发电效率比常见的齿轮箱变速发电装置高5%—10%。    
海底潮流发电机就像把风电发电机放到海里。”王同学介绍，真机风扇直径7米多，翅膀用的是碳纤维纳米材料，研制过程中攻克了密封、防海水腐蚀等数道技术难关，可以实现海上无故障运行时间大于1年的质量目标。设备通过船舶投放到近海海域16—40米左右的距离，只要潮流满足0.6—1.3米/秒的流速即可发电。
（来源：科技日报，2013年1月4日）
中关村国家自主创新示范区多措并举布局大数据产业
中关村国家自主创新示范区抢抓大数据发展的先机，多措并举布局大数据产业，产业链雏形初步显现。  
日前宣布成立的中关村大数据产业联盟，由宽带资本、云基地、百度在线、中国联通、联想集团、北京大学、阿里巴巴等共同发起成立，将组织建立中关村大数据工程中心，发布大数据年度发展报告，进一步加快产业生态环境的构建。 
云天使基金、中云融汇基金、大数据实验室孵化基金3只产业投资基金也于日前宣布创立，3只基金将面向大数据、云计算、移动互联网等领域早中期创业企业，关注这些行业种子期的技术和商业模式，发现、培育和扶持创造性的思想、创新的技术和创业的团队。
中关村拥有高价值密度数据机构，拥有全国最大规模和最有价值的数据资产。同时，中关村率先开展关于数据科学与工程实践相结合的跨学科跨产业研讨。目前，大数据产业已经纳入《中关村战略性新兴产业集群创新引领工程（2013-2015年）》。 
（来源：经济日报，2013年1月8日）
国家科技成果转化服务（南宁）示范基地正式启动

2013年1月7日，国家科技成果转化服务（南宁）示范基地启动暨成果推介会在南宁市召开。南宁示范基地建设是纳入广西区科技厅、南宁市政府工作会商的主要议题之一。截止到2012年底，南宁市政府、广西区科技厅对示范基地建设已投入476万元。    

南宁示范基地建设将以创新科技成果转化机制为手段，充分发挥国家科技成果网数据资源优势，搭建生物技术、现代农业、机械与装备制造领域技术创新综合信息服务平台，建设面向东盟的技术输出平台，建设知识产权服务与技术合同登记服务平台，组织国家重点科技成果与南宁的推介对接活动，培育重大科技成果转化示范企业，努力搭建好服务桥梁，确保国家优秀科技成果在南宁的转化扎根，形成面向南宁、面向北部湾、辐射东盟国家的科技成果转化产业化新格局，为广西区域社会经济发展提供有力的科技支撑。

（来源：科技部，2013年1月17日）
我首个纳米技术产业综合社区投用

苏州纳米城占地约100公顷，规划建筑面积150余万平方米，首期10万平方米正式投用，这也是我国首个纳米技术产业综合社区。二期14万平方米和江苏省（苏州）纳米产业技术研究院5.6万平方米预计今年9月竣工。

苏州纳米城将面向微纳制造、纳米新材料、能源与清洁技术、纳米生物技术等四大领域，加快集聚国内外创新与产业资源，目前，已有晶联光电、博实机器人等为代表的18家机构明确入驻，其中10家正式签约，签约面积达到1.4万平方米。此外，苏州纳米城以定建和企业自建模式引进了华泽纳米、雷泰、纳微等多个项目。

（来源：科技日报，2013年1月21日）
我成功研制柔性直流换流阀及阀控设备

国网智研院普瑞工程公司研制的具有完全自主知识产权的±320kV/1000MW柔性直流换流阀阀塔在DNV KEMA实验室见证下，完成IEC62501标准规定的全部型式试验，标志着世界电压等级最高、容量最大的柔性直流换流阀及阀控设备研制成功。    
柔性直流输电技术是解决海上风电并网、孤岛供电、城市配网的最优解决方案，也是近几年国际电网领域备受瞩目的前沿技术。我国与挪威等多个发达国家签署框架协议，共同开发海上风能。世界高压等级最高、容量最大的柔性直流换流阀及阀控设备研制成功，这是继特高压直流换流阀之后，国家电网公司在电网高端装备领域占领的又一战略高地。    
据悉，±320kV/1000MW柔性直流换流阀及阀控设备瞄准大连跨海柔性直流输电重大科技示范工程研制，换流阀器件通流水平达到应用极限，对换流阀子模块电压电流水平和阀控系统控制能力提出了前所未有的挑战。该高端装备此前国际尚未有研制成功的报道。 
（来源：科技日报，2013年1月18日）


